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Revista Societăţii Arhiviştilor Ame
ricani redă în cele 4 nu.mere apărute 
în 1982 noi puncte de vedere originale 
ale colegilor americani :asupra unei 
largi game de subiecte. Multe încer
cări izbutite de teoretizare, ca şi prac
tici curente sau experienţe derulate in 
arhive de stat. ale întreprinderilor sau 
particulare vin să completeze tabloul 
dinamic al arhivisticii nord-americane 
contemporane. 

Pentru prezentarea de faţă am ales 
acele articole care ni s-au :i;>ărut cele 
mai potrivite momentului actual al 
arhivisticii româneşti. lăsînd celor mai 
îndeaproape interesaţi plăcerea să des
copere alte noutăţi arhivistice de 
peste ocean. 

Refolosirea adaptată a vechilor clă
diri pentru arhive (Adaptive Reuse 
of Old Buildings for Archive, nr. 1, 
p. 11-18) şi-a intitulat articolul Jay 
Haymond. El aduce în discuţie o pro
blemă acută a oricărei Arhive, de 
oriunde în lume, cu deosebire în acele 
tări unde arhivele sînt p2 pur:dul de 
a depăşi posibilităţile de depozit. 
Ideea nu este, fără îndoială, nouă, dar 
autorul, pe lîngă filmul amenajării 
unui nou depozit de arhivă (Socie
tatea Istorică de Stat Utah) într-o 
clădire construită în alt scop, preci
zează şi cîteva consideraţii de ordin 
general ,privind alegerea unui aseme
nea imobil. Este vorba de criterii ce 
pot sta la baza oricărei opţiuni de 
acest gen : clădiri ,în zona centrală a 
oraşului ; foloskea infrastructurii exis
tente ; servicii la nivel superior pen
tru arhivă şi funcţionarii ei ; preţul, 
nu în ultimul rînd, care este net in
ferior celui pentru o construcţie nouă. 
De asemenea, autorul menţionează 
unele ,criterii de alegere a clădirii : să 
asigure perspectiva creşterii arhivei 
pentru circa 10 ani ; să aibe o „pre
zenţă" istorică ; un potenţial pentru 
o folosire flexibilă etc. 

Frank Boles, în Nerespectarea or
dinii originale (Disrespecting Original 
Order, nr. 1, p. 26-32), abordează o 
altă temă de largă audienţă, dar în 
aceeaşi măsură discutată şi contro
versată în mediile arhivistice. Dacă, 
îndeobşte, este acceptată ideea păs
trării ordinii originale a documente
lor în fondurile de arhivă, nu toţi 

specialiştii sînt de acord în ceea ce 
priveşte fondurile şi colecţiile perso
nale, în general neordonate. Acesta 
este, pe scurt, subiectul pe care auto
rul il prezintă critic, reluînd punctele 
de vedere ale principalilor tooreti
cieni americani, care l-au abordat în 
lucrări de referinţă. Sînt aduse în 
prim plan argumente atît .pentru 
avantajele de ordin practic ,şi econo
mic ale ,păstrării ordinii originale în 
fondurile şi colecţiile arhivisti~e, cît 
şi de ordin teoretic şi metodologic, 
dar sînt precizate şi excepţiile care 
fac necesară reordonarea obligatorie 
a documentelor. 

Studiul Max Weber şi analiza or
ganizării birocratice moderne - note 
referitoare la o teorie a evaluării 
(Max Weber and the Analysis of Mo
dern Bureaucratic Organisation : No
tes Toward a Theory of Appraisal, 
nr. 2, p. 119-130) este mai deosebit 
în ceea ce priveşte modul de tratare. 

Autorul. Michael A. Lutzke:·. por
neşte de la lucrările sociologului ger
man Max Weber (1864--1920), cele 
referitoare la rolul birocraţiei într-o 
democraţie, şi continuă cu experi
mentele americane care au condus la 
descoperirea ,,,Efectului Howthorne", 
în anii '30, legat direct de relaţiile 
interumane ce se stabilesc într-o in
stituţie. întreprindere etc., pentru a 
susţine necesitatea promovări: teoriei 
arhivistice, care poate utiUza datele 
oferite de studiile asupra „relaţiilor 
umane". El precizează că este folosi
tor să fim conştienţi de modul în care 
factori iraţionali afectează luare<l de
ciziilor ; să înţelegem că nu toate de
ciziile de politică sînt luate de con
ducerea organizaţiei (creatoare ele do
cumente - n.n.) ; că politicile con
flictuale Pot produce documerrte care 
reflectă realităţi diferite ; că forţe din 
afara organizaţiei afectează · crearea 
documentelor etc. 

Helen W. Slotkin şi Karen T Lynch, 
în articolul O anali.ză a procede/or de 
prelucra.re - abordarea adaptabilă (An 
Analysis of Processing Proced:,tres : 
The Adaptable Approach, n:·. 2, p. 
155-163).. relevă faptul că arhiviştii 
se văd ei înşişi ca intermediari între 
creatori şi cei ce folosesc documen
tele. Punctul critic al acestui rol îl 
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constituie responsabilitatea arhivistu
lui in prelucrarea colecţiilor şi fondu
rilor de documente, impunerea con
trolului intelectual şi fizic asupra co
lecţiilor arhivistice şi de manuscrise. 

Autoarele. luînd ca bază raportul 
final al Serviciului Colecţii Speciale 
şi Arhive al Institutului de Tehnolo
gie Massachusetts adresat Fundaţiei 
Naţi-onale pentru Studii Umanistice, 
cai-e a pus la dispoziţia Institutului 
fonduri pentru a-şi prelucra colecţia 
de numuscrlse, ·au punctat cîteva 
principii care au stat la baza ordonă
rii .5i inventarierii acestor manuscrise : 
1. Nivelul ideal de prelucrare nu e3te 
acelaşi pentru toate colecţiile. Ca in
termediar între creatorii şi cercetă
torii documentelor. arhivistul trebuie 
să vizeze o prelucrare care să facă 
fondul folositor cercetătorilor. A face 
mai mult, de dragul uniformizării in
stnimentelor de informare, este o ri
sipă (subl. n.). Scopul nostru trebuie 
sf1 <1Ş.i gure ca munca cercetătorului 
să fie făcută sistematic şi productiv ; 
2. Mai mult timp de lucru trebuie 
aloc3t colecţiilor care vor fi mai in
tens ce1·cetate. Acestea vor fi stabi
lite împreună de arhivişti şi cerce
tători ; 3. Arhivistul care prelucrează 
fondul trebuie să admită că ceea ce 
face el cu acest fond este tot ce se 
va face vreodată ; este îndoielnic că 
vor fi altădată bani şi timp pentru a 
reprelucra acelaşi fond (subl. n.) ; 4. 
Deoarece timpul şi cantitatea de 
muncă variază în funcţie directă cu 
valoarea colecţiei puse în lucru, ar
hivistul va stabili împreună cu orga
nele ierarhice un plan şi modul de 
coordonare a muncit dar şi coopera
rea între toţi factorii corespunzători ; 
5. Prelucrarea este mai bine efectuată 
în echipă. Fiecare arhivist ar trebui 
ajutat de un asistent (arhivar-n.n), 
care îndeplineşte sarcini de rutină, 
eliberîndu-l pe arhivist pentru munca 
intelectuală (subl. n.). 

ln continuare. sint date amănunte 
despre nivelul prelucrării. planifica
rea şi coordonarea muncii, instrumen
tele de informare realizate. păstrarea 
documentelor, folosirea studenţilor ca 
-ajutm· pentru arhivişti etc. 

Un caz mai deosebit îl reprezintă 
nr. 3 al revistei, care a fost rezervat, 
în exclusivitate,, unui aspect de primă 
importantă al arhivisticii contempo
rane : arhivele intreprinderilor. Lec
tura sumarului este revelatoare : Da
vid R. Smith, An Historical Look at 
Business Archives (0 privire istorică 
.asup1•a arhive-lor întreprinderilor, p. 
273-278) ; Douglas A. Bakken, Cor
porate Archives Today (Arhivele cor-
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poraţiilor astăzi, p. 279--286) ; G. D. 
Smith, Dusting Off the Cobwebs: 
Turning the Business Archives into 
a Manageri.al Tool (Ştergerea pînzelor 
de păianjen - transformarea arhive
lor întreprinderilor într-un instrument 
de conducere, p. 287-295) ; Anne Van 
Camp, Access Policies for Corporate 
Archives (Politici de acces pentru ar
hivele corporaţiilor, p. 296-298) ; 
Mildrecl Simpson, Photographs in a 
Business Setting : Atlantic Richfield 
Company (Fotografii dintr-o întreprin
dere - ARCO, p. 315-322) ; L. A. 
Bonfield şi K. R. Lewis, The Ame1·i
can Brass Company : A Case Study 
of the Disposition of Business Re
cords (Compania Americană a Alamei 
- un caz de ordonare a documente
lor economice, p. 323-326) etc. 

Ne-am oprit asupra articolului Lin
dei Edge1,Jy. Principii pentru arhivele 
întreprinderilor (Business Archives 
Guidelines, p. 267-272). Autoarea re
mar,că slaba preocupare, mai ales 
pînă în anii din urmă. pentru docu
mentele create de comunitatea finan
ciară nord-americană. Dar pe măsura 
creşterii disponibilităţilor de educaţie 
şi a extinderii gamei întreprinderilor 
corporative, numărul celor care stu
diază istoria economică americană a 
crescut ,rapid. 

Printre proiectele întreprinse de 
Grupul de legătură pentru arhivele 
întreprinderilor al Societăţii Arhiviş
tilor Americani, începînd din anul 
1979, se află şi formularea unor prin
cipii largi, practice pentru aceste 
arhive. 

In multe direcţii, Principiile elabo
rate reprezintă pentru .,arhiviştii eco
nomici" un alt pas în procesul pro
fesionalizării. Prin intermediul lor, 
arhiviştii din întreprinderi se stră
duiesc să definească ceea ce ei fac 
şi să creeze un profil inteligibil atît 
pentru colegii lor arhivişti. cit şi pen
tru întreprniderile ale căror docu
mente ei încearcă să le păstreze. 
Principiile nu se vor etaloane mini
me, ci obiective dezirabile, autorii lor 
sperînd să ajute la stabilirea unor noi 
1Jrograme şi la dezvoltarea ulterioară 
a celor deja existente. 

Sînt ,prezentate elementele tipice ale 
unui program destinat arhivelor în
treprinderilor, măsuri minim necesare, 
procedee arhivistice caracteristice, re
laţiile administrative ale unei arhive 
de întreprindere cu diferite niveluri 
ale ierarhiei. nevoile bugetare, perso
nalul şi spaţiile afectate arhivelor de 
a:cest tip etc . 

Pe linia precizării făcute la începu
tul încercării noastre, din numărul 4 
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al revistei ne-a atJ,-as atenţia. cu deo
sebire, articolul Proiectul „Istoria 
orală şi documentele primarilor Dal
las-ului" - un program de cooperare 
între instituţii (The Dali.as Mayors 
Oral History and Records Project : A 
Program of Institutional Cooperation, 
p, 472-474) de Alan S. Mason şi 
Gerald D. Saxon. Ei precizează că. 
„din nefericire, întîmplări zilnice 
obişnuite. dar cu semnificaţie istorică 
nu sînt înregistrate de documente şi, 
astfel, nu se păstrează pentru poste
ritate. Istoria locală, În particular, 
este neglijată". 

Intr-un efort de a suplini acest 
neajuns, Biblioteca „G. Gee" a Uni
versităţii de Stat a Texas-ului de Est 
(East Texas State University) şi Sec
ţia Arhive şi Istorie a Bibliotecii Pu
blice din Dallas au iniţiat proiectul 
,,Istoria orală şi documentele prima
rilor Dallas-ului". cu scopul de a trasa 
istoria politică a oraşului în secolul 
al XX-lea. Urmau să fie folosite me
todele istoriei pentru a reaminti eve
nimente, personalităţi şi decizii care 
au condus la dezvoltarea impresio
nantă a celui mai important ora.5 
texan. 

Autorii aduc argumente pentru is
toria orală : interviurile pot fi folo
site pentru a umple golurile docu
mentelor scrise. Procesele-verbale ale 
şedinţelor consiliului municipal, rela
tările ziarelor, documentele adminis
trative şi cele personale pot sublinia 
problemele avute în faţă de primă-
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rie, dar rar scot în evidenţă gîndurile 
şi motivele oficialilor aleşi. 

A fost stabilit un acord care pre
vedea obligaţiile şi responsabilităţile 
celor două biblioteci în efectuarea in
terviurilor - cine. ce. în cel fel ? -
şi cum vor fi materializate rezulta
tele. S-a întocmit lista celol' care 
urmau să fie intervievaţi, aproximativ 
85. Au fost stabilite. în mare, subiec
tele care trebuiau să fie abordate : tre
cutul celui chestionat şi implicarea sa 
iniţială în politica oraşului ; procesul 
luării deciziilor la 'primărie ; princi
palele probleme publice în timpul par
ticipării la guvernarea locală a celui 
intervievat ; sensibiliitatea primăriei 
la problemele grupurilor minori tare 
şi ale facţiunilor politice ; reacţia pri
măriei la schimbările sociale şi eco
nomice; eficacitatea formei de con
ducem pentru un oraş ca Dallas-ul ; 
factorii care au contribuit la buna 
guvernare ; stiluri de conducere ale 
primarilor etc. 

Programul a produs 120 de ore de 
înregistrări pe bandă şi peste 2000 de 
pagini de transcrieri. 

Ne oprim a1c1. nu înainte ele a 
menţiona bogata rubrică de Recenzii, 
prezentă în fiecare număr al revis
tei, Indicii volumelor 44 şi 45 (nr. 4, 
p. 521-562). precum şi Notele tehnice 
care contin informaţii Ia zi privind 
tehnologiile şi materialele utilizate în 
arhivele americane. 

ALEXANDRU NASTOVICI 

,,LA GAZETTE DES ARCHIVES", 1982, nr. 116-119, 313 p. 

Trimestrialul Asociaţiei Arhiviştilor 
Francezi, ,,La Gazette des Archives·'. a 
continuat şi în 1982 să publke arti
cole de interes deosebit. Vom prezenta 
pe scurt acele preocupări care ni s-au 
părut binevenite arhivistului român. 
suficiente pentru a trezi interesui 
pentru celelalte articole care au vă
zut lumina tiparului în aceeaşi pe
rioadă. 

F. Hildesheimer, în Inventare de 
arhivă şi cercetarea istorică (nr. 117-
118, p. 71-81), precizează că .,docu
mentele nu există dacă nu sînt făcute 
cunoscute, instrumentele de informare 
elaborate de serviciile Arhivelor avînd 
drept scop tocmai să facă cunoscută 
existenta documentelor păstrate şi să 
le descrie mai mult sau mai puţin 
sumar". Autorul are în vedere inven
tarul, repertoriul numeric, ghidul de 
arhivă. prezentarea de fond, catalo-

gul, remarcînd că evoluţia instrumen
telor de informare a fost, în linii 
mari. paralelă cu cea a cercetării is
torice. Existenta unei „noi istorii" I-a 
făcut pe arhivist sensibil la o anume 
relativitate istorică. el ştiind că in
strumentul de informare pe care îl 
elaborează este făcut să rămînă. De 
altfel. în materie de clasificare, ade
vărul obiectiv este susceptibil de 
multe interpretă1i. Azi, dorinţa de 
generalizare şi de neutralitate în re
dactarea instrumentelor de informare 
Iasă să se vadă preocuparea arhivis
tului pentru satisfacerea cererii din 
ce în ce mai diversificate. Deoarece 
trebuie puse de acord două punc~ede 
vedere de multe ori diferite, cel al 
arhivistului. autor de instrumente de 
informare, şi cel al beneficiarului pen
tru care adesea sînt întocmite, au-
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torul pledează pentru înţelegere intre 
cele două categorii de specialişti. 

O iniţiativă fericită a avut revista 
alegînd pentru numărul 119 tema „Ar
hivele institu.ţiilor centrale", cu refe
riri speciale la activitatea de preluare 
a acestor arhive într-un depozit cen
tral. 

Analizînd dificultăţile specifice 
strîngerii la un loc a arhivelor cabi
netelor ministeriale, Francis de Bae
que, autorul articolului 1n loc de in
troducere - arhive şi continuitate 
(p. 185-187). realizează o atentă in
vestigare a acestei activităţi. Conţinu
tul dep~te titlul, autorul ocupîn
du-se de arhivele ministerelor înseşi, 
de cele ale primului ministru şi ale pre
şedintelui Repulblicii. Deci, interesul pe 
care îl ,prezintă documentele este con
siderabil. Dar folosirea lor poate fi 
adesea inoportună, chiar periculoasă. 
Este obligatorfa ca deţinătorii acestor 
documente să fie precauţi şi devine 
inevitabilă selectarea celor care ur
mează să fie predate Arhivelor. 

Autorul face distinctie între notele 
adresate de colaboratorii personali 
(membri ai cabinetului sau alţi func
ţionari) ministrului, ele avînd carac
ter ,personal şi nefiind incluse în ar
hiva instituţiei, constituind „depozitul 
de arhivă cu titlu privat". şi, pe de 
altă parte, documentele care explică 
intervenţia cabinetului ministrului în 
funcţionarea administraţiei, elaborînd 
texte, dînd indicaţii ori pronunţîn
du-se asupra hotărîrilor de adminis
trare, care trebuie să intre în arhiva 
instituţiei centrale propriu-zise. Pre
luarea acestor arhive constituie, con
form opiniei autorului, esenţialu,l ac
tivităţii arhivistilor „în misiune'·. Cit 
priveşte Franţa. Comisia de Coordo
nare a Documentelor Administrative 
a intervenit pe lîngă primul ministru 
în toate rapoartele sale de activitate, 
pentru a cere generalizarea formulei 
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şi obiectivul este aproape complet 
atins. 

Daniel Farcis, în articolul Preluarea 
arhivelor ministeriale - ,,misiunile" 
Arhivelor Naţionale, precizează unele 
aspecte ale acestei activităţi, una din
tre cele mai importante. 

Arhivele Naţionale franceze desem
nează pentru diferi tele ministere ar
hivişti permanenţi (membri ai perso
nalului Arhivelor Naţionale), care au 
sarcina să selecţioneze şi să pregă
tească transferul documentelor pen
tru păstrarea temporară s:au perma
nentă. Aceşti arhivişti sînt ajutaţi de 
cîţiva colaboratori desemnaţi de mi
nisterele respective, deşi nu există 
încă un statut oficial al acestora, iar 
biroul lor este numit „misiune". 

Din anul 1982 toate „misiunile" for
mează o nouă secţiune în cadrul Ar
hivelor Naţionale, sub responsabilita
tea unui conservator-şef. Relaţiile în
tre noua Secţie a Misiunilor şi Ceta
tea Arhivelor Naţionale de la Fontain
bleau sînt în curs de organizare. 

Sarcinile misiuni,lor sînt : 1. pre
luarea documentelor ; 2. selecţionarea 
şi clasarea lor ; 3. elaborarea unor 
instrumente de informare. 
Fără a exagera importanta acestor 

structuri şi fără a avea iluzia că toate 
dificultăţile actuale vor fi înlăturate 
prin aceste măsuri, autorul apreciază 
că aplicarea lor va da arhiviştilor un 
ajutor de nepreţuit la obţinerea mij
loacelor neapărat necesare aplicării 
dispoziţiilor legale în administraţia 
centrală. 

Nu putem încheia această succintă 
prezentare a revistei franceze fără a 
atrage atenţia asupra Bibliografiei in
ventarelor, repertoriilor şi ghidurilor 
de arhivă publicate în 1981 (nr. 116, 
p. 46-50). ca şi cuprinzătoarele ru
brici 1nsemn5.J:i, informaţii, reflecţii 
şi Cronică. 

SIMONA CEAUŞU 
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